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A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentrn abonamente şi inserţinni a se adresa la 
Admlnistraţiunea tipografiei archldiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentrn odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei oii 

30 fii. rândul cu litere garmond

Pe pragul crisei.
Sibiu, 18 Iuniu n.

Peste câteva zile dieta ţerii va fi 
prorogată până la tóniná. E vorba, ca 
prorogarea sé se facă prin rescript re
gal, ceea-ce însâmnăză, că în decursul 
vacanţelor, cari de astă-dată vor fi des
tul de lungi, dieta nu se mai póte în
truni cu de la sine putere, — în ur
marea dorinţei manifestate din partea 
unui anumit număr de deputaţi, — şi 
astfel tot ce se va întâmpla în decur
sul vacanţelor, se va face sub respon
sabilitatea guvernului, care va cere apoi 
mai târziu aprobarea corpurilor le- 
giuitóre.

împrejurarea acésta ne face să 
străbatem încâtva misteriile situaţiei 
politice, care e fórte seridsă şi încun- 
jurată de serióse îngrijiri.

La ordinea zilei e pactul comer- 
cial-vamal, ce e de legat întră Ungaria 
şi Austria, o chestie în care sunt an
gajate din greu ambele guverne ale ţe- 
rilor dualiste, şi angajate astfel, că nici 
unul din ele nu póte să cedeze, fără a 
se espune periclului de a avé între
gul parlament şi întrăga opiniune pu
blică în contra sa.

Dar’ e angajată şi Coróna, care 
a declarat mai de muîte-ori, la diferite 
ocasiuni şi în diferite forme, că pactul 
trebue să fie reînoit, fie sub ori-ce con- 
diţ’-uni şi cu ori-ce jertfe cerute.

Evident deci, că prorogarea par
lamentului ungar prin rescript regal 
se face numai păntru-ca guvernul să 
câştige mână liberă de a mai pute face 
concesiuni, — dacă se cer, — şi de a 
pută lega un pact mai puţin favorabil 
Ungariei decum era acela pe care voia 
el dintru început să '1 lege, — lucru pe 
care îl póte face guvernul mai uşor 
dacă nu are parlamentul la spate, care 
să ’1 controleze şi să-i pună pedeci. La 
tómná apoi, majoritatea de care dis
pune guvernul va aproba paşii făcuţi, 
şi legarea pactului trece în şirul fap
telor împlinite.

De aici resultă, că în chestia pac
tului, nu guvernul Austriei, ci al Un
gariei va trebui să facă concesiuni, pe 
cari dacă nu le face, va trebui să tragă 
consecinţele. Cel puţin acésta se póte 
ceti, printră şire, dintr’un comunicat 
trimis de la Viena ziariului berlinez 
„Börsen- Courrier1' , în care se spun re
feritor la pact urmátórele:

„Pactul se află pe pragul imediat 
al crisei. Cu tóté că elementele mai 
calme se trudesc să delăture acăstă 
crisă, totuşi nu se póte profeţi că în 
ce chip se va realisa acăstă întenţiune, 
chiar şi spriginită fiind de nisuinţele 
Domnitorului întru restabilirea ecuili- 
brului. Fapt e, că actualul Domnitor 
al monarchiei, care a distribuit impar
ţial dreptatea pentru ambele părţi ale 
monarchiei, nu s’a aflat nici-odată în 
posiţie aşa de jingaşă, ca tocmai cu 
ocasiunea tratativelor de acum pentru 
renoirea pactului. Gelozia ce se póte 
esperia pe partea magiară, cu care 'şi 
dau trudă să-şi reguleze afacerile in
terne în deplină autonomie, face deo
sebit de jingaş un eventual rol de ar
bitral de pace al Domnitorului. De altă 
parte Coloman Széli e angajat aşa de

mult, că ori-ce concesie ce o ar face 
ar trage după sine căderea lui. In Un
garia, din cause uşor de înţeles, nu 
voesce să recunóscá nimenea că de 
astădată s’au înşelat temeinic în jude
carea raporturilor austriace. Körber nu 
e contele Badeni şi nu e contele Thun, 
care să se sparie de Ungaria şi să-i 
lase să înghită pe Austria, numai pen- 
tru-ca Ungaria să se îndure a susţină 
pactul. Basa pe care stă el e acea 
basă corectă, că austriacii sunt supuşii 
împăratului Austnei, ear’ nu supuşii 
Ungariei. Parlamentul, corporaţiunile 
publice şi cercurile industriale şi co
merciale dătătăre de măsură mulţămesc 
lui Körber cu mare satisfacţie cura- 
giul şi resoluţia cu care stă faţă de 
Ungaria.

Ungaria şi-a greşit fórte mult so- 
cotăla, când aşa de fals a judecat in
teresele interne ale Astriei şi când a 
crezut că cerbicia esperiată la partea 
austriacă e numai o manevră de se
ducere din partea lui Körber, şi că 
în chestia tarifei vamale industria 
Austriei va avă să plătăscă preţul mare 
al ridicării capacităţii de emulaţie a 
industriei magiare, şi că peste tóté aces
tea Ungaria se dirigeze după bunul 
ei plac circulaţia comerciului de vite. 
Austria, de-şi nu o doresce, totuşi în 
caşul estrein s’ar împrietini şi cu ideia 
despărţirii economice. înţelepciunea va 
învinge însă în Ungaria asupra şovi
nismului şi tratativele cari — cum se 
svonesce — se vor reîncepe în Iulie, 
totuşi se vor termina cu un compro
mis. Ceea ce Körber voesce, e clar : 
pact pe dreptate, care atât industriei şi 
agriculturei austriace, cât şi celei un
gare să-i dee aceea de ce are lipsă 
pentru-ca să fie puternică şi capabilă 
de a susţină concurenţa. Széli însă 
voesce, aşa-zicend, întrăgă industria 
vecinului său.“

Cum se va termina lupta, — pen- 
tru-că luptă formală decurge întră gu
vernul austriac şi cel ungar, — vom 
vedé în curând, fiind-că în curând are 
să se decidă, fie într’un fel sau în- 
tr’altul. Tóté semnele arată însă, că 
partea scurtă o va trage guvernul nos
tru, şi anume din motivul, că stările 
politice în ceealaltă parte a monar
chiei sunt şi acum atât de rău încur
cate, încât nu se va afla om care se 
pótá înlocui pe Dr- Körber, actualul 
prim-ministru austriac, şi astfel retra
gerea sa de la putere e astăzi curată 
imposibilitate. Prin urmare, sau se va 
retrage de la putere colegul seu din 
Ungaria, sau îi va accepta condiţi- 
unile. Altă soluţie nu se póte închipui.

De altcum prim-ministrul ungar, 
dl Széli, se va pronunţa în chestie 
încă înainte de a se proroga parla
mentul, şi e de dorit, ca declaraţiunile 
ce le va face să fie liniştit0re pentru 
ţără.

P e n t r u  t u n u r i .  In cercurile 
parlamentare de la Viena e respândită 
ştirea, că afară de cele j 8  milióne de 
corone, votate din partea dele Raţiunilor 
în sesiunea anului acestuia, pentru pro
curarea de tunuri noue, guvernul mi
litar va mai cere i8o milióne în de
cursul celor trei ani viitori.

Foile magiare dau ştirea cu re
serve.

Sărbătorea gimnasiului
din Brad.

Serviciu divin. Representanţa gimnasiaiă.
Producţiune musicală-teatrală.

Brad, 12 Iunie n.
Patronii gimnasiului din Brad, SS. Con

stantin şi Elena, s'au sérbat într’un mod 
demn de amintire.

Prin Statutul gimnasial s’a decretat ziua 
SS. Constantin şi Elena de sérbátóre naţio
nală a gimnasiului. Drept aceea în acésta zi 
representanţa gimnasiaiă, constătătăre din 72 
fruntaşi, ’şi ţine adunarea ord. cu care oca- 
siune comitetul gimnasial raportézá despre 
starea şi administrarea fondurilor şcolastice, 
directorul gimnasiului despre mersul instruc- 
ţiunei. Se pot finé şi discursuri despre pro
gresul spiritual şi cultural, precum şi ori-ce 
producţiuni literare-ştientifice, prin cari se 
ridică serbarea şi se respândesce lumina.

Factorii competenţi, — comitetul gim
nasial, corpul prof. şistudenţimea, — conştii de 
însemnătatea zilei, s’au îngrijit de timpuriu, 
sé o serbeze amésurat intenţiunei fericiţilor 
fundatori.

Sérbatórea a decurs astfel:
1. Cu tinerimea stúdiósa s’a ţinut esor- 

taţiune naiDte de a pleca la biserică. Esor- 
tatorul a povestit starea creştinilor prin primii 
trei secuii; a accentuat evenimentul ridicării 
creştinismului la religiune de stat prin îm
păratul roman Constatin cel Mare, îndată ce 
a repus pa protivnicii sei Galeriu, Mochentie 
şi Liciniu, şi a descris vedenia cea suprana
turală, ce i-s’a arătat la apusul sórelui, adecă 
semnul crucei compus din stele, în jurul că
rora străluceau cuvintele profetice „In hoc 
signo vinces“. luspirat de astfel de vedenia, 
Constantin împodobi drapelele legiunilor sale 
cu crucea, şi cu o mână zidea biserici creştine 
— precum scriea istoriograful Eusebiu, epis
copul din Cbesaria, — ear’ cu ceealaltă dă- 
rîma capiştele păgâne şi astfel conduse creş
tinismul la biruinţă. Arată în fine, că recu- 
noscinţa faţă de stâlpii creştinismului a în
demnat pe fericiţii fundatori sé pună în 
fruntea acestui institut cultural, drept patroni, 
pe ss. Constantin şi Elena ca reamintire că 
învăţăturile isvoritóre din morala creştină se 
propagă în gimnasiul nostru şi că iubirea 
faţă de deaprópele are sé lumineze mintea 
şi inima tinerelor generaţiuni.

După esortaţiune elevii şi corpul prof. 
au participat la serviciul divin celebrat de 
protopresbiterul V. Damian însoţit de preoţii 
I. Jurca şi I. Fugătă şi diaconul P. Rimbaş. 
Corul gimnasial a cântat cântările liturgice 
sub conducerea dirigentului M. Stoia. S’a 
invocat Duhul sfânt şi s’a ridicat parastas 
pentru fericiţii fundatori şi binefăcători ai 
gimnasiului. La parastas a servit dimpreună 
cu preoţii liturgisitori şi prot. I. Groza din 
Hălmagiu şi dir. gimnas. G. Parau, ear’ corul 
gimnasial a cântat cântările funebrale.

La serviciul divin a participat public 
număros şi ales din Brad şi jur. Se vede că 
însemnătatea zilei străbate tot mai mult în 
public.

*
Deja era pe la amiazi, când s’a deschis 

representanţa gimnasiaiă în sala de desemn 
de la gimnasiu.

Preşed. V. Damian prin cuvinte alese 
şi pătrunse accentuéza însemnătatea institu
tului nostru cultural. „Părinţii noştri, — zice 
DSa — au fondat acest inatitut cultural cu mari 
jertfe şi ni-au dat ocasiune să ne cultivăm 
şi perfecţionăm în limba maternă şi ’n spirit 
bisericesa-ortodox. Este nepreţuit tesaur pen
tru noi şi neamul nostru. Drept aceea ni-se 
impune datorinţa să ne interesăm de el şi

de sórtea lui, de óre-ce numai interesându-ne 
toţi de el, îi vom puté înălţa prestigiul şi 
face să corăspundă tuturor necesităţilor. Lu
crând asffel, institutul creat pentru noi se va 
mări prin noi şi ne vom face şi noi vrednici 
urmaşi ai fericiţilor noştri părinţi, etc“.

Presentézá rapórtele aDuale, salută pe 
cei presenţi şi declară şedinţa deschisă.

Directorul gimnas. G. Părău cetesce 
raportul anului şcol. 1901/2. Representanţa 
îl ascultă cu interes şi se bucură când aude 
că atât comisariul Ven. Consistor, II. Sa dl 
Dr. II. Puşcariu, cât şi esmisul ministerial 
Elischer J. au constatat progres îmbucurător.

Representanţa luând cunoscinţă despre 
raport, care se va publica în programa 
anului şcolar, la propunerea comitetului a 
decis întră altele: a) cu începerea anului 
şcolar 1902/3 să se introducă împărţirea anu
lui şcolar în trimestre, ca astfel să se dee 
ocasiune părinţilor a se convinge mai des 
despre sporiul ce ’I fac fiii lor, şi b) direc
ţiunea gimnasiaiă să adreseze un cerculariu 
cătră protopresbiterii şi preoţii de pe terito
riul de unde vin elevi la gimnasiu, în care 
să li se arete, ce pretinde legea de la cei 
ce voesc a întră în cl. I gimnas., se li-se 
descopere avantagiile şi favorurile ce gim
nasiul dă elevilor săi şi sé ’i róge să în
demne pe câţi mai mulţi părinţi a-şi trimite 
pe fiii lor la acest gimnasiu, unde 'şi pun te- 
meiu solid şi pot continua, unde vreau.

Secretariul f. gimnasial cetesce raportul 
comitetului gimnasial despre activitatea sa pe 
anul 1901. Din raport se vede că comitetul 
administrézá averea fondului cu conştienţio- 
sitate, că interesul faţă de institut cresce 
treptat, că Ven. Consistoriu i-a asigurat o sub- 
venţiune de 1000 Cor., că mai multe insti
tute financiare naţionale ca Albina, Victoria, 
Crişana, Ardeleana etc., jertfesc din venitul 
lor curat pentru acest gimnasiu, ba chiar şi 
persóne private depun câte o părticică din ago
nisitul lor pe altariul culturei naţionale, spri- 
ginind fundaţiunile dela acest gimnasiu. Ra
portul se apnSbă.

Raportorul comisiunei censurátóre, C. 
Costin, referăză despre raţiociniile fondului 
gimnasial, fondul bibliotecei, fondul elevilor 
morboşi. Represenţa aflând raţiociniile în or
dine dă comitetului absolutoriu şi ’1 poftesce 
să raporteze şi despre căuşele încă nefine- 

I lisate, îndată ce se vor finalisa.
In fine se presentâză şi cetesce raportul 

fiscalului gimn. G Candrea, despre procesele 
fond. gimnas.

Se constată pretutindeni mersul normal.
Cu aceste preşedintele mulţămesce re- 

presentanţei pentru interes şi închide şedinţa 
întră aclamaţiunile membrilor.

Astfel a decurs şedinţa representanţei,
care s’a terminat pe la 3 őre p. m.

*

Séra la 8 óre ne-am revăcjut la hotelul 
„Central“ la producţiunea musicală-teatrală 
aranjată de corpul prof. şi corul gimnasiului. 
S’au cântat piesele „Imn ocasionalu, „ Ţiganca* 
şi „Carul cu boi“ de T. Popoviciu şi „Dra
pelul şcâlelor“ de Musicescu, în cari corul a 
săcerat aplause, ear’ dna lol. Dr. Radu ne-a 
delectat cu piesele „Dorul“ şi „Mândruliţă 
de la munte“ acompaniată fiind pe violină de 
orfanul Sabin Evuţan, stud. cl. IV g.

Şi corurile şi solurile au succes. Dră
gălaşii cântăreţi au cântat de la inimă şi ver
sul lor a străbătut la inimă, deşteptând dorul 
de a’i auiji cât mai des.

Şi s’a jucat şi comedia „Pălăria ciasor- 
nicariuluiu loealisată de de A. G. N., în care 
diletanţii s’au achitat deplin.

De sine se înţelege că finea a încoro- 
nat’o dansul, care a durat până în ziori de zi.
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Venitul material al producţiunei trece 
preate 80 cor., care se va întrebuinţa pentru 
a cumpăra violine, cari vor forma averea fon
dului gimnasial, şi se vor distribui spre folo
sire elevilor miseri, ca astfel şi cei lipsiţi de 
violine sé se póta cultiva în ale musicei, şi 
lipsa de violine sé nu servósca de pedecă.

*
Astfel am serbat SS. Constantin şi Elena, 

patronii gimnasiului din Brad, şi ne-am întărit 
în convingerea că bine şi cinstit lucru este 
a serba şi preamări în cbipul cel mai stră
lucit pe părinţii noştri, pe fundatorii gim
nasiului, cari ni-au dat prilejul, ca odată în 
an sé ne putem manifesta în tóté direcţiunile.

Dr. P. O.

%
Programa esamenelor

de la finea anului şcolar igoi—igo2 
la scólele medii gr.-or. române din Braşov.

Esamenul de maturitate.

Vineri şi Sâmbătă, în 7 şi 8 Iuniu v. 
va fi esamenul oral de maturitate la gimnasiu.

La esamenul de maturitate nu pot asista 
şcolarii; pentru publicul mare el este deschis.

Esamenele private
cu şcolarii privatişti din şcdiele medii se vor 
ţinâ în zilele de 10— 15 Iuniu v., având a 
se presenta şcolarii privatişti până în 10 Iu
niu T. în cancelaria direcţiunii şi a depune 
tacsa de esamen.

Esamenele publice de încheiere.
A. La gimnasiu. Mereuri, în 26 Iu

niu v.: de la orele 71/ ,—8 Lalina cu Clasa 
VII, profesor N. Sulică; de la orele 8—8Ya 
Geografia politică cu clasa VII, profesor Dr. 
Ios. Blaga; de la orele 81/ ,—9 Magiara cu 
clasa VI, profesor Dr. I. Bunea; de la orele
9— 9Ya Religia cu clasa VI, profesor D. Fă- 
gărăşianu; de la orele 9Ya— 10 Germâna cu 
clasa V, profesor Dr. C. Lacea; de la orele
10— 10Yj Istoria cu clasa V, profesor G. Vă- 
tăşan ţ de la orele lCB/a—H  Istoria naturală 
cu clasa IV, profesor Ip. Ilasievici; de la 
orele 11—11 Ya Geometria cu clasa IV, pro
fesor P. Percea; de la orele lP /a — 12 De- 
clamaţiune, Coruri vocale; de la orele 2Ya—3 
Germâna cu clasa III, profesor M. Jan tea; 
de la orele 3—3Ya Istoria cu clasa III, pro
fesor M. Jantea; de la orele 3Ya—4 Magiara 
cu clasa II, profesor I. Petrovici; de la orele
4— 4Ya Aritmetica cu clasa II, profesor L. 
Nastasi; de la orele 4Ya—5 Geografia cu 
clasa I, profesor G. Vătăşan; de la orele
5— 5Ya Latina cu clasa I, profesor I. Pe
trovici.

B. La şc61a reală. Joi, în 27 Iuniu v: 
de la orele 7Ya—3 Geometria cu clasa IV, 
profesor P. Percea; de la orele 8—8Ya Ma- 
tematica cu clasa IV, profesor A. Ciortea; 
de la orele 8Ya—9 Istoria cu clasa III, pro
fesor M. Jantea ; de la orele 9—9Ya Fran
cosa cu olasa III, profesor Dr. C. Lacea; 
de la orele 9Ya—19 Religia cu clasa II, pro
fesor Dr. St. Stinghe; de la orele 10—10Ya 
Geografia cu clasa II, profesor A. Bârseanu; 
de la orele 10 Ya—11 Germâna cu clasa I, 
profesor Dr. C. Lacea; de la orele 11—11 Ya 
Magiara cu clasa I, profesor N. Bogdan.

Notă: — Esamenele se ţin în sala fes
tivă a gimnasiului. — Şcolarul care va ab
senta de la esamen nu se va promova, ci va 
avea se facă esamen supletor în Septembre a. c.

Luni în 24 Iuniu v. după amézi la 6 
óre se va ţinâ esamenul public din gimnas
tică în curtea de gimnastică; în cas de timp 
nefavorabil, esamenul de gimnastică se amână 
pe ziua procsimă, adecă pe Marţi sau even
tual pe Joi, la aceeaşi oră.

Sâmbătă în 29 Iuniu v. după serviciu* 
divin, la care vor participa toţi şcolarii, se 
va încheia în mod solemn anul şcolar 1901/902 
distribuindu-se premiile în sala cea mare a 
institutului.

La încheierea anului şcolar în 29 Iuniu, 
fie-care şcolar va primi testimoniu şcol. şi un 
esemplar din Anuarul ş cólei. Şcolarii absenţi 
nu vor primi Anuarul şc61ei.

La esamenele acestea, cum şi la fes
tivitatea de încheiere a anului şcolar se in
vită cu totă stima părinţii, amicii şi binevoi
torii acestor şc61e.

B r a ş o v ,  în 27 Main v. 1092.
'Direcţiunea.

\

De la sate.
Zile însemnate pentru comuna Buzd.

28 Maiu v.

Doué zile însemnaţe am avut noi pa- 
rochienii din Buzd (tractul Mediaşului), cari 
merită sé fie eternisate pe calea publicităţii. 
Dau deci un scurt raport despre ele, după 
cum urmează.

In 1875 şi-a zidit acéstá parochiă bise
rică nouă, spre mângăerea tuturor în cel 
mai frumos loc, în centrul comunei. U ne
fericită împrejurare ínsé de atunci şi până 
în ziua de 21 Maiu a. c. a fost causa la 
multe neînţelegeri íntré membrii acestei pa- 
rochii, de unde a urmat în multe privinţe 
nu numai stagnare, dar' şi însemnate daune 
morale şi materiale.

Fostul paroch I. Ioanoviciu ş-a dat si
linţa din destul de a regula afacerea, ínsé 
nu a avut fericirea a gusta ródele muncei 
sale. Actualul paroch, sub a cărui păstorire 
tóté afacerile parochiale nu numai că şi-au 
luat cursul normal, dar’ au făcut frumóse 
înaintări, în continuu a stăruit pentru regu- 
larea afacerei, ínsé numai în parte i-a succes, 
până când Preaveneratul consistoriu archi- 
diecesan s’a îndurat prea părintesce şi a 
esmis ca comisariu pentru cercetarea şi re- 
gularea afacerei, pe Preaonoratul Domn 
asesor cons. N. han. Ştirea numai, că vine 
un comisariu din centru, ne da speranţe că 
ziua în care va sosi are să fie pentru noi o 
zi facétóre de pace, o zi însemnată. Şi nu 
ne-am înşelat în asceptările nóstre, căci în 
acéstá zi, 21 Maiu, cestiunea care ca un 
spine réu 27 ani nu ne-a lăsat se ne înţe
legem unul cu altul frăţesce, prin înţelep
ciunea Preaonoratului Domn asesor consist. 
N. han  s’a regulat spre deplina mulţămire 
a tuturor, aşa că acum pacea, buna înţele- 
legere şi frăţietatea, suntem convinşi vor re
intra în parochia ndstră.

Nu pot sé las neamintit, că cu acéstá 
ocasiune Preaonor. Domn asesor a dat po
porului adunat în biserică învăţături şi sfaturi 
cari la o însemnată pai te din popor au prins 
rădăcini şi vor aduce róde.

Fie-mi permis a constata, că cerceta
rea parochiilor prin comisuri consistoriali din 
centru e fórto binefacötóre pentru popor, căci 
prin acésta se întăresce poporul în credinţă, 
se încuragiază la muncă şi prin acestea pacea, 
bunaînţelegere, încrederea şi iubirea faţă de 
conducători se întăresc.

A doua zi de sărbătdre a fost ziua 
din 26 Maiu, când am putut avé în mijlo
cul nostru pe iubitul nostru şef tractual, sub 
a cărui conducere s’a ţinut cu elevii de la mica 
ndstră şcdlă confesională esamenul. Acestui 
act i-s’a dat o adevărată faţă sérbátoréseá. 
Preaonoratul Domn protopresb. la ora fixată 
în programa esamenelor din tract, însoţit 
de delegatul, destoinicul învăţătoriu din Curciu 
Filon Albu, şi de parochul local, s’a presen- 
tat în şcolă, unde elevii îmbrăcaţi în haine 
de sérbátóre, în frunte cu învăţătoriul îi as- 
ceptau.

Ni-a servit spre bucurie când am ob
servat întră dspeţi pe domnii învăţători din 
Brateiu, II. Gheaja şi G. Samoilă şi pe în
văţătoriul din loc ev. luth. Comitetul paro
chial întreg şi părinţii copiilor aprópe toţi 
au fost la esamen, aşa că în şcoliţa ndstră 
nici nu au prea încăput toţi bine.

Esamenul s’a început cu o rugăciune 
rostită de o elevă.

Nu sunt competent a-mi da părerea 
despre resultat, dar’ aşa cred că Preaono
ratul Domn protopop, cum şi ceilalţi domni 
în conferenţa ce s’a ţinut inmediat după 
esamen îşi vor fi făcut observările şi vor ti 
pus la inima învăţătoriului datorinţele ce le 
are faţă de şcdlă, carea a început a avé 
şi în ochii noştri tot mai mult preţ.

De-şl resultatul esamenului putea să 
fie deci şi mai mulţămitor, — ziua de 26 
Maiu totuşi şi-a susţinut caracterul sărbăto
resc, căci am primit din gura iubitului şi 
harnicului nostru şef tractual asigurarea, că 
după-ce ni-a succes a ne câştiga şc0la nós- 
tră proprie, a asigura salariul învăţătoresc 
la suma prescrisă, ostenelele şi stăruinţele 
nóstre vor avé răsplătirea prin aceea, că 
copiii noştri jpe viitor vor fi împărtăşiţi cu 
învăţătura care o prescrie legea şi o cere 
timpul de azi.

Şi acésta o şi dorim, mai vértos acum 
când am început a ne lega de şc0lă, a o 
iubi şi a aduce relativ jertfe mari pentru ea, 
căci altcum ar fi un rău care ştie D-zeu 
când şi cam s’ar mai puté îndrepta.

Buzdanul.

„Fundaţiune nouă“.
Brad, Iunie 1902.

Direcţiunea institutului de credit şi eco
nomii „Victoria“ din Arad, ca şi în alte lo
curi apăsate de grijile viitoriului, a întemeiat 
şi la gimnasiul român gr.-or. din Brad o 
fundaţiune nóuá sub numele „Fundaţiunea 
institutului de credit şi economii „Victoria“ 
din Arad pentru „masa studenţilor“ de la gim
nasiul suspomenit.

Onor. direcţiune a „Victoriei“ a bine
voit a vota şi în anul acesta frumósa sumă 
de 5000 cor. drept basă la numita fundaţiune, 
cu nobilul gând de a o augmenta în tot anul 
după putinţă.

Capitalul acestei fundaţiuni de însăm- 
nătate, pus în administrarea corpului didactic, 
conform normativului aprobat de Ven. Cons. 
Arch, cu observarea literilor fundaţionale diü 
partea numitei direcţiuni a „Victoriei“, e 
inalienabil şi se va întrebuinţa totdéuna nu
mai pentru „masa studenţilor“ de la gimnasiul 
din Brad.

Având în vedere scopul sublim ce ur-> 
măresce instituţiunea „masa studenţilor“ pusă 
în aplicare şi la gimnasiul român din Brad, 
şi apreţiând năcazurile materiale ce intim- 
pină elevii săraci, dar’ deştepţi şi buni, — 
aprópe toţi fii de ţărani, — nobilul gând al 
onor. direcţiuni „Victoria“ merită recunos- 
cinţa generală a Românilor şi special al Za- 
randenilor.

Asemenea institutul de cred. şi econom. 
„Sentinela“ din Satul nou (c. Torontal) n’a 
pregetat a se înscrie ca „binefăcător fun
dator“ cu suma solvită de 50 cor. la „masa 
studenţilor" din Brad.

Institutul de cred. şi econ. „Lipovana“ 
(Lipova) a contribuit şi în anul acesta suma 
de 20 cor.; „Crişana“ societ.de cred. şi econ. 
100 cor.; apoi dd. Dimitrie Bogariu, învăţ. 
Nagylak şi Nicolau Cărpinişanu preot în Ră- 
hău au trimis cu colectă câte 5 cor.

Pentru aceste marinimóse daruri în 
schimb priméscá toţi binefăcătorii cea mai 
ferbinte mulţămită şi să ajungă tot zile bune 
nu numai pentru a-şi puté revărsa prinosul 
pentru scopuri culturale românesci şi de aici 
înainte, — dar’ să mai aibă şi mângăerea su- 
fletéscá de a vedé mulţi imitatori cu suflet 
mare şi nobil pentru mărirea şi înflorirea 
institutului nostru gimnasial din Brad.

Comisiunea administrativă.

Concertul meseriaşilor din Sibiiu.j
Duminecă séra numărosul public adunat 

la „Gesellschaftshaus“ a avut ocasiune să se 
delecteze în prestaţiunile zeloşilor membri şi 
membre ai corului reuniunii meseriaşilor, in- 
struat de harnicul dirigent înv. C. Popa, cum 
şi în priceperea şi destoinicia cu care cei 6 
tineri şi cele 5 tinere au ştiut interpreta Căs
nicia lui G. Ursachy.

început ceva după 7 ore cu motto 
„Uniţi în cuget şi ’n simţiri cântăm cântări 
de înfrăţiri“, concertul a avut succes cum 
dór’ nici unul din concertele de mai naiote 
ale acestei reuniuni; corul a fost perfect in- 
struat şi a cântat cu deplină siguranţă cân
tările luate în program. A şi fost răsplătit 
cu furtunóse aplause, deosebi corul bărbătesc 
„Leliţo cu gălbiori“ (de I. Mateiu), care a 
trebuit repetat, apoi „Fetele casnice“ şi „Ţi
ganca“ (cor de dame, de T. Popovici), din- 
tră cari „Ţiganca11, a trebuit repetată. Fórte 
bun a fost quartetul du piu (cor de bărbaţi) 
în Marsul ostăşesc de Costescu, care la fur- 
tunósele aplause a trebuit să repeteze câteva 
strofe din acésta eroică composiţiune.

A urmat apoi, după o pausă de tot prea 
lungă, cpmedia „O căsnicie“, în care rolurile 
au fost ţinute de Nicolae Bratu, El. Grindean, 
Elena Baciu, (cei mai buni diletanţi ai reu
niunii), Georg Trifan, Valeriu Grindean, I. 
Ş. Pitariu, loan Marcu, George St. Moga 
(care în rolul beţivului Ioniţă Pipirig a fost 
la culme) Elena Vintilă, Elena Moldovan şi 
Elena Buian. Toţi şi tóté şi-au interpretat

rolurile cât se póte de bine, deosebi însă N- 
Bratu (adv. Dornean), Elena Grindean (Di- 
dina soţia lui Dornean, „îngeraşul“ cooónei 
Zinca, cea care strică traiul tinerilor însurăţei) 
şi Elena Baciu (Zinca, mătuşa Didinei). De 
altcum dşdrele Grindean, Baciu şi dl Bratu 
au dat deja dovecji în „Sâmbăta morţilor“ 
că pe terenul diletantismului teatral sunt 
forţe respectabile.

Peste tot producţiunea publică de Du
minecă séra a reuniunii meseriaşilor noştri a 
succes fórte bine. Pot fi deplin mulţămiţi de
butanţii cu resultatul ostenelelor lor, póte fi 
mândră reuniunea că are astfel de membri 
şi membre, ear’ că publicul a fost mulţămit 
cu prestaţiunile, dovadă sunt furtunósele 
aplause. Din inteliginţă au fost presenţi: co
lonel lacobici, colonel Muntean (în civil) Dr. 
A. Marienescu jude de tablă în pensiune, P. 
Pipoş, jude de tablă în pensiune, asesorul 
cons. P. Lucuţa, cu dómna, D. Cunţan prof. 
sem., Dr. E. Cristea, Dr. N. Vraicu medic 
de regiment (Budapesta), Dr. Şpan prof. sem. 
D. Comşa prof. sem., cu familia, N. Vătăşan 
prof. sem., Rozavescu (Romănia), Filip, (Cluj), 
I. Henteş, asesor la sedria orfanală, N. Henţu 
notariu (Selişte), Dr. N. Comşa medic (Sălişte), 
I. Fincu esaetor cons., cu dómna, Costi Pop 
funcţionar la Albina, cu dómna, I. Vătăsan 
funcţionar la Albina, cu dómna, Silvestru 
Moldovan cu familia, I. Broju capelan militar, 
I. Mateiu prof. de musică, I. Moga diacon, 
N. Togan adm. protopopesc gr. cat., cu dómna, 
şi alţi mulţi, ear’ clasa meseriaşilor şi a ţă- 
rănimei din loc a fost representată fórte bine, 
deosebi sexul frumos, adevărat frumos, în su
perbul port seliştenesc.

NOUTĂŢI
Examenul de cualiflcaţiune învăţă- 

toréseft. In săptămâna trecută s’a ţinut în 
institutul pedagogic-teologio „Andreian“ esa
menul de cualificaţiune învăţătorâseă cu ur- 
mâtoriul resultat: S’au presentat pentru exa
menul din tóté obiectele 62 candidaţi, dintră 
cari un candidat s’a retras în decursul exa
menului. Au prestat examenul cu nota ge
nerală : „Fórte bine“ 6; „Bine“ 25; „îndes- 
tulitoriu“ 12; „Neîndestulitoriu* din 1 obiect 
13, din 2 obiecte 2, cari au să facă examen 
de emendare. Afară de aceştia 3 candidaţi 
obţinând din lucrarea scripturistică din limba 
magiară calcul „neîndestulitoriu“, din acest 
obiect nu au fost admişi la examenul verbal.

La examenele de emendare s’au pre
sentat 11 candidaţi, dintră cari au prestat 
examenele cu succes 8 candidaţi, ear’ 3 can
didaţi obţinând calcul „neîndestulitoriu“ din 
limba magiară şi de astădată, au se repeteze 
examenul din tóté obiectele.

#
A vis. La încheerea anului şcol. curent 

adecă în 17/30 Iuniu n. de la seminariul 
archidiecesan „Andreian“, se pot procura pa
iele folosite în străjacele elevilor, total 235 
8trăjaee.

Ofertele în scris să se presinte economului 
seminarial până la 14/21 Iuniu a. c. Eventuale 
informaţiuni se pot primi töt de la econom 
ori de la direcţiunea seminarială.

*
Un nou monach. Cetim în „Fóia Die- 

cesană“ că secretariui consistoriului eparchial 
din Caransebeş, Dr. Traian Badescu, în 26 
Maiu st. v. a fost susceput în tagma mo- 
nachală la mănăstirea de la Hodoş-Bodrog. — 
Numele monachal?

*
f  Iosif Morariu sen. fost director şi 

învăţător 39 ani, după lungi şi grele sufe
rinţe, împărtăşit fiind cu sf. Taine, şi-a dat 
nobilul suflet în mânile Creatorului Mer- 
curi la orele 5 dim. în etate de 66 ani 
şi în anul al 45-lea al fericitei sale căsătorii.

Despre acéstá ireparabilă perdere în- 
cunoscinţăm cu inima înfrântă de durere 
pe tóté rudeniile, amicii şi cunoscuţii răpo
satului.

Rămăşiţele pămentesei ale mult regre
tatului defunct s’au ridicat din locuinţa 
proprie, Vineri, în 31 Maiu st. v. (13 Iunie
n.) a. c. la orele 9 a. m. şi s’au depus spre 
vecinică odihnă în cimiteriul biserieei gr. or. 
rom. din Feldióra. Fie-i ţărîna uş0ră şi me
moria în veci neuitată! Ana I. Morariu născ. 
Fulea, soţie, Iosif I. Morariu, protopresbiter, 
Dr. George I. Morariu, medic, Maria Tâban 
nasc. Morariu, fii şi fică. loan I. Tăban, 
Olimpia Iosif Morariu n. Mihălţean, Adela 
Dr. G. Morariu n. Karl, ginere şi nurori.

*
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Confiscarea „Cărţii de au r“ în Fă
găraş Cu datul din 13 Iunie n. ni-se scriu 
din Fagăraş urmatórele : Astăzi s’a confiscat 
prin judele de instrucţie (investigator) din 
Făgăraş „Cartea de auru, la dl advocat Dr. 
loan Şenchca. Confiscarea s'a făcut în urma 
recercării judelui investigator din Sibiiu, 
Gödri, care în recercare amintesce pe Dr. 
Şenchea cu numele şi pretinde a se estinde 
recercarea şi asupra tuturor despre cari 
s’ar puté afla că posed .Cartea de aur“.

Âm ajuns departe !
♦

Irena Vladaia în Oradea-mare. Des
părţământul oradan al „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român“ 
învită Ia concertul ce ’1 va arangia Duminecă 
(22 Iunie st. n.) în Oradea-mare la hotel 
„Arborul Verde“ cu concursul dnei Irena 
Vladaia primadona Operei din Bucuresci. 
Preţul de intrare : loc I. 4 coróne, loc II. 2 
coróne, loc III. 1 coróna, galerie 50 fileri. 
Venitul e destinat în favorul despărţământului. 

*
Dar pentru biserică. Pe séma bisa- 

ricei gr. or. române din Cainelul-de-sus, trac- 
tul Zarandului, au dăruit domnul loan Să- 
cărian comerciant în Băiţa două icóne mari 
în preţ de 24 coróne, ear’ domnul Simeon 
Chinda din Cainel a dat 12 coróne pentru 
renovarea s. potir, în scopul să se aurească 
pe din lăuntru şi să fie argintit pe din afară. 
Pentru care faptă creştinâscă li-se aduce şi 
pe calea acósta cáldurósá mulţămită. Cainel 
la 12 Iunie st. n. 1902. Dionisie Mateeş, pa- 
roch gr. or.

*
Fapte bune. „Lucraţi până e ziuă, 

căci vine nóptea, când nime nu va mai lucra“ 
(ev. Iöan.) — De acestea cuvinte a evan- 
gelistului, pătrunşi şi convinşi în suflet evla- 
vioşii credincicşi Mihail Ferdean şi soţia 
Dochiţa nasc. Lazar, au depus la banca 
„Ariejana* din Turda suma de 200 cor. 
pentru înfrumseţarea fruntariului la nou zi- 
dinda biserică din Agârbiciu.

Tot pentru înfrumseţarea fruntrariului 
au mai contribuit: Maria Sebeni lui Iacob 
3 cor.; Maria Feleoan născ. Ferdean 1 cor.; 
loan Muntean 60 bani; Susana Muntean 60 
bani; — ear’ pentru sf biserică: Maria 
Moldovan născ. Turean un rend de vestminte 
colorate, în preţ de 50 cor.; Maria Gaciu 
născ. Moldovan un prapor verde în preţ de 
26 cor.; Maria Spălnăcan născ. Felecan un 
brâu şi un epitrafir în preţ de 20 cor.; 
Iacob Sebeni bătrânul un stichariu alb în 
preţ de 6 cor.; Ileana Vana lui Niculae 2 
ştergare frumóse în preţ de 4 cor.; Ana 
Dragota lui George un sfesnic în preţ de 60 
bani. — Fapte bune, cari de sine se laudă.

Dee bunul Dzeu, ca cuvintele evan- 
gelistului loan să pătrundă multe inimi evla- 
vióse; ear’ pe aceşti donatori să 'i dăruiască 
cu tărie sufletéscá şi viâţă îndelungată, ca 
sé mai pótá face mult bine pentru înfrum- 
seţarea casei lui Dzeu. Agârbiciu, 29 Maiu 
1902. Vincenţiu Orăsan, presbiter.

•
Concertai reuniunei române de mu- 

SÎCă din Sibiiu, dat Mercuri, l l  Iunie, în 
sala mare de la Gesellschaftshaus, a avut un 
succts pe deplin mulţămitoriu. Programul a 
fost esecutat, — sub conducerea domnului 
Kirchner, — cu precisiunea cunoscută. In 
„Povestea rosei“ rolul principal l’a avut dl 
Vasile Popoviciu, cunoscutul nostru tenorist 
de la Braşov, care a dat nou prilej Sibienilor 
să-i admire vocea dulce şi cuceritóre. A 
cântat admirabil. Â fost chemat ia rampă 
de nenumărate-ori şi a trebuit să cânte şi 
puncte afară de program. Despre drăgălaşele 
nóstre soliste, cu rol însemnat la concertul 
acesta, lăsăm să vorbăscă recensentul artistic 
al ziariului german din loc, nS. D. T.u, care 
le apreciéza prestaţiunile astfel: „Rosa“ (în 
Povestea rosei) a cântat-o d-ş0ra Simonescu cu 
o intimitate rápitóre şi cu concepţie poetică, 
ear’ vocea de „alto“ a d-ş0rei Cunţan în 
partidele predate cu o singuranţă covârşi- 
tóre ale reginei tainelor, ale Martéi şi moră- 
riţei, au produs mare efect. Aceleaşi dame 
au cântat cu d-na Crişan spre mulţămirea 
publicului şi celelalte soluri de sopran şi alto, 
duete şi terţete“.

. . .  „In partea a doua a concertului 
s’au dat două numere din opera lui Kirchner 
„Marióra“. „Doina“ a dat ocasiune d-şorei 
Oniţiu de a brila cn o intonaţiune din cele 
mai curate şi o abilitate superiórá a organu
lui vocei“.

După concert a fost convenire socială, 
cu toaste numéróse.

*
Clădirea şi întocmirea şcolelor po

porale. Sub titlul acesta „Reuniunea higie- 
nică a comitatului Sibiiu“ a edat o broşură 
în cari se cuprind sfaturi şi indigitări: cum 
are să fie clădit un edificiu de şcdlă, ea să 
corăspundă tuturor recerinţelor higienice, la 
ce loc să fie şc01a, cum să fie băncile în şc0lă etc. 
Toţi cei cari se interesézá de afacerile şcolare, 
deosebi comunele nóstre bisericesci ca susţină- 
tóre de şc01â vor trage mare folos din cetirea 
acestei broşuri. Se póte căpăta de la „Reuniu
nea higienică a comitatului Sibiiu“.

*

Esamenul din Botez. In 10 Iunie 
st. n. s’a ţinut esamenul la scóla nóstrá con
fesională din Botez (tractul Turda) sub con
ducerea protopopului tractual Iovian Murăşan. 
Esamenul a succes bine, ceea-ce numai spre 
laudă póte fi tinărului învăţătoriu loan Mănică. 
înainte de a fi instituit învăţătoriu acolo I. 
Mămică, învăţământul era de tot negligat şi 
de aceea nici poporul nu se prea interesa 
de căuşele şcolare. In cursul esamenului de 
acum însă, poporul auzind răspunsurile copi
laşilor lui şi convingendu-si însuşi de pro
gresul pe care într’un scurt an şcolar l’a 
făcut cu şcolarii noul învăţătoriu, a ascultat 
cu drag îndemnurile date de protopopul, 
după încheerea esamenului, întru a sprigini 
şi sus(iné din tóté puterile şc0la confesională, 
şi în conţelegere cu protopopul a hotărît să 
escrie concurs, pentru-ca să-şi aiégá pe în- 
văţătoriul lor după tóté formalităţile legale 
şi astfel să şi-’l aibă definitiv. Şcolarilor încă 
a ţinut protopopul o vorbire frumósá, lău- 
dându-i pentru răspunsurile bune date în 
examen, şi îndemnându-i să fie cu iubire şi 
ascultare faţă de învăţătoriul lor şi să nu 
deie la o parte cărţile nici pe timpul feriilor, 
ci să cetiaseă, pentru a nu uita cele ce au 
învăţăt, ear’ în Dumineci şi sărbători să 
cerceteze regulat sfânta biserică.

*
Apel pentră „masa studenţilor“ din 

Blaj. Ni-s’a trimis un apel subscris de doi
sprezece inşi (directorii instituţiunilor de în
văţământ din Blaj, profesori şi privatieri) 
prin care publicul român e rugat să contri- 
bue cu obolul său la înfiinţarea projectatei 
meşe a studenţilor de la şc0lele din Blaj. 
Ofertele sunt a se adresa „Cassei centrale 
archidiecesane“ în Blaj.

*
Esundarea Tisei. In urma ploilor mari 

Tisa a esundat Vineri în Marmaţia, acoperind 
cu valuri comunele Visoc, Dragomir, Moi- 
sin, Borşa, Vişeul de sus etc., şi partea din 
jos a oraşului Sigetui-Marmaţiei. La Izakonyha 
un om a fost luat de valuri şi s’a înecat. Va* 
lurile au năvălit cu atâta putere, că au rupt 
şi spălat calea ferată, cum şi podul de fer 
din Siget, care forma legătura de comunica- 
ţ:une cu Slatina. Miseria e fórte mare.

*
în ec a ţi în  M urăş. Fraţii Nicolae şi 

Ludovic Simon, proprietari în Căpâlnaş, au 
întrat călare în Murăş cu scop să scalde caii. 
Când au fost însă pe la mijlocul rîului, caii 
au fost răpiţi de valuri şi tótá truda de a 
scăpa din pericol, a fost zadarnică. Ambii 
s’au înecat în valurile Murăşului eu cai cu 
tot. Cadavrele au fost date apoi la mal în 
apropriere de comuna Birchiş.

*
Câtă sumă de bani suntem datori 

sé primim în mărunţiş ne spune urmă- 
tórea disposiţie ministerială: Din piese de 
câte 5 coróne până la valórea de 250 cor., 
piese de câte o cor. până la 50 bucăţi, piese 
de 10 şi 20 fileri până la 10 cor , ear’ de 
aramă până la 1 coróná.

*
Interese după darea relaxată. Ju 

decătoria administrativă, ca for suprem în 
afaceri de dare, în şedinţa din 15 Martie 1901 
sub Nr. 3510 ex 1900 a enunţat că în cas
de ştergere ori relaxare a contrihuţiunii deja 
plătite contribuentul e în drept a pretinde 
interese după suma plătită dar’ mai târziu 
relaxată. Tot în sensul acesta a hotărît jude
cătoria administrativă — în urma duor cause 
recurate — sub Nr. 5016 şi 5017 ex 1901.

*
Un jubileu militar. Vineri (20 Iunie) 

îşi serbézá jubileul de 200 ani de la înfiin
ţarea sa regimentul de husari Nr. 3, staţio
nat la Arad (respective Aradul-nou) şi nu
mit regimentul conte Hadik. Splendórea fes
tivităţilor jubilare e ridicată mult prin faptul 
că aprópe toţi foştii oficeri ai regimentului 
cari mai sunt în vi0ţă, iau parte la serbă
rile jubilare.

*
Esundări mari în Dej. După plóie 

torenţială de 13 ceasuri Valea-Someşului şi 
ţinuturile din jurul Dejului au fost inundate 
de apă cum de la 1863 nu s’a mai pomenit. 
In 13 Iunie valea Soica ce trece prin Dej, 
eşind din alvie a inundat partea sudvestică 
a oraşului Dej, a prăbuşit case, a luat şi 
dus în apa Someşului-mare garduri,^clădiri 
economice, arbori, bucate şi tot ce-i cădea 
în cale. In aceeaşi zi după amiazi Someşul 
de la Bistriţa şi cel de la Cluj, umflaţi de 
ploi, au buit în Someşul-mare, care în urma 
acesteia a dat peste ţermuri şi a inundat 
partea nord-ostică a oraşului. Calea ferată, 
gara, jógérul şi magazinul de lemne, stradele 
Bánffy, Kisszekeres şi Laktanya, întreg te
ritoriul de dincolo de Someş, apoi comunele 
Alör, Arpástó, Mikebáza, lieteag, Bethlear, 
întrâgă calea ferată spre Cluj şi 14 comune 
spre Bistriţa sunt 3ub apă. Comunicaţia pe 
linia Dej—Zelau şi Dej—Bistriţa e între
ruptă. Recolta de pe teritoriu de 20 mii de 
jugére este total nimicită. Cantonierul Nagy 
Imre, ocupat sé mântu03că de furia valuri
lor ce biet avea în jurul casei, a fost răpit I 
de valuri. Duminecă i-au aflat cadavrul, j

dar’ până sé sosâscă la faţa locului comisia, 
valurile l’au luat de nou şi l’au dus nu se 
ştie unde.

Asemenea şi la Bistriţa şi comunele de pe 
Bârgău. In nóptea de 12—13 Iunie în urma 
unei ploi oribile au esundat rîurile şi văile, 
rupând poduri, şosele, smulgând din rădă
cini copaci seculari, ducând vite, cară şi tot 
ce prindeau în calea lor. Pe unele locuri 
apa a pătruns prin case până la înălţime de 
jumetate metru. Comunicaţia e întreruptă, 
pagubele causate de acest potop se urcă la 
sumă de sute de mii.

O telegramă din Sătmar dto 16 Iunie 
vestesce ca Someşul a esundat şi pe acolo 
şi că întreg oraşul e sub apă.

Cărţi şi reviste.
Biserica ortodoxă română, revista 

Stului Sinod al Bisericei autocefale ortodoxe 
a României, Nr. 1. (anul de esistenţă XXVI) 
pe April a apărut cu următoriul sumariu: 
25 ani de la apariţia revistei; însemnătatea 
dinastiei ereditare pentru România; Din tre
cutul seminariului central; Seminariul Venia
min din Iaş i; Importanţa predicei în Biserica 
Română; Ierarchia Bisericei nóstre, şi altele 
de interes special pentru biserica din Remania.

„Bis ort. română“ apare în Bucureşti 
(tipografia cărţilor bisericeşti) în fascicoli lu
nari şi costă 10 lei pe an.

*
Au eşit de sub tipariu în ediţii 

noue emendate şi augmentate, şi se 
află de vémjare în Librăria archidie- 
cesană urmátórele cărţi de şcdlă:

1. Istoria biblică cu ilustraţiuni 
şi cu o chartă a Palestinei, pentru şc<5- 
lele medii inferióre şi şcdlele civile, de 
Dr. Ilarion Puşcarin, Archimandrit. 
Preţul broşat 1 cor. 10 fileri.

2. Manual de istoria bisericéscá 
pentru şcdlele medii şi comerciale, în 
doué părţi, a) Istoria bisericéscá gene
rală şi b) Istoria bisericei ortodocse ro
mâne de Dr. Ilarion Puşcariu , Ar
chimandrit. Preţul, broşat, 2 coróne.

Din public.*)
Mulţămită publică.

„Mult Stimatul Domn Artemiu Balaş 
comerciant în Baiţă şi mult Stimata Sa Dómná 
Leontina, cercetând biserica ndstră (din Trestia) 
cu ocasiunea unei cununii şi observând că 
biserica nostră nu posede pe S. préstől cruce 
de metal ci de lemn — au binevoit a ne 
procura una cruce de „brons“ aurită, în preţ 
de 30 coróne, pe spesele D-sale. Şi ni-au 
trimis’o la biserică tocmai pe ziua Sântei 
învierii lui Christos.

Drept aceea, pentru acest frumos dar 
nu pot să nu le aduc şi pe acésta cale mul- 
ţămită.

Dee bunul Dumnezeu, ca S. cruce se le 
fie păzitóre şi apărătdre de tot răul, şi po- 
văţuitâre şi ajutătore cătră binele vremelnic 
şi cel vecinie“.

T r e s t i a ,  în 25 April 1902.
Petru Perian 

par. gr. or.

Dare de seină si multămită
9 9

publică.
Tinerimea şcolară şi adultă din Agâr

biciu (tract. Turda) a dat un concert în 
Dumineca Mironosiţelor, al cărui venit curat 
s’a destinat pentru biblioteca şcolară.

La succesul material al acestui concert 
au contribuit următorii domni:

George Simu (Gheja), Kováts István, 
Ménasági Iózsef, Simonfy Ödön, (Agârbiciu) 
şi Iosif Urcan, (Turda) câte 3 cor., Fodor 
László (Agârbiciu) 2 cor. 40 bani; Ionel 
Mesaroş (Turda), Iuliu Pop (Urca), văd. 
Maria Raţiu, Silviu Bologa (Turda), loan 
Marincă (Tur), Ariton Mijea (Ghiriş), Dsóra 
Cornelia Orăsan (Sâniacob), V. Orăsan, loan 
Vescan, Biró György, Horváth István, loan 
Trombitaş, Mihail şi Alecs. Şerean, loan 
Vana, Nagy Albert, Sükösd Sándor, Fűssy 
Ida, Fülöp Gyuia, Ménasági János (toţi din 
Agârbiciu) câte 2 cor., loan Popa (Hărastăş)
1 cor. 60 bani; Maria Pop (Feneş), Szaniszló 
Lajos (Agârbiciu) câte 1 cor. 40 bani; Ba- 
siliu Căzan, Alecs. Pintea (Cristiş) câte 1

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Be- 
dacţia nu primesce răspunderea.

cor. 20 bani; Remus Roşea (teolog Sibiiu), 
Const. Lalu (Tilişca), Todor Ciorea (Hărastăş), 
Emanuil Seiche (Urca), loan Hărşan (Lita- 
română), Petrea Tulburean, loan Pelea, 
Iosif Zăhan; Stefan Felezeu (Turda), loan 
Dragota, loan Tritean, Szatmári Ferencz, 
Goldenfeld-né, Marton Mdzeş, özv. Fábián 
Ferencz-né (Agârbiciu) câte 1 cor.; George 
Jova, Simion Tatar, Mihail Pop, Mihail Tu
rean, Ana Sârb, Siia Jova, Ana Turean lui 
Chifor (Agârbiciu) câte 50 bani; Sükösd 
Bérezi (Agârbiciu) 10 bani.

Din venitul total subtrăgându-se spe
sele, rămâne uu venit curat de 10 cor. 10 bani, 
care sumă s’a şi alăturat la fondul bibliote- 
cei ; ear’ marinimoşilor spriginitori li-se es- 
pnmă şi pe calea acésta cele mai sincere 
mulţămiri.

A g â r b i c i u ,  25 Maiu, 1902.
In numele comitetului arangiator :

Vincenţiu Orăsan 
presbiter.

Apel.
Grea e munca ce trebue sé o presteze 

o societate comercială pe terenul economic, 
e cu atât mai grea, cu cât noi Românii pe 
acest teren de abia suntem la început. — 
Omeni de inimă au înfiinţat astfel de socie
tăţi pentru progresul comerciului, pentru spri- 
ginirea comercianţilor români. — In interesul 
publicului mare luptă aceste societăţi cu greu
tăţile ce le întimpină din partea concurenţei 
străine, care bine cunoscând însemnătatea ce 
o au şi vedând viitoriul ce '1 vor ave, cu tote 
mijlócele, de multe-ori neloiale, umblă sé ză- 
dărnicescă acţiunea lor binecuvântată. — Căci 
bine véd străinii, că numai prin societăţile 
comerciale ne putem emancipa de sub greul 
jug economic pus prin hegemonia lor. —

Resultatele morale ce le au societăţile 
comerciale sunt de nepreţuit. Ele pun stavilă 
concurenţei murdare, ele ne apără de esploa- 
tarea străinilor; ce ar fi deci mai just şi mai 
loial, de cât sé le dăm tot succursul. — 
Publicul nostru român de multe-ori arată un 
neinteres inescusabil faţă de societăţile aces
tea. E deci timpul suprem sé ne strîngem 
rândurile, sé spriginim din răsputeri socie
tăţile comerciale în munca lor grea, ca la 
timpul séu să ne putem bucura de rodele lor 
binefăcătore. —

Una dintre societăţile comerciale, pu
tem zice cea mai de frunte, este societatea 
nostră. — Am avut de a lupta cu multe 
greutăţi, dar’ speranţa în viitor n’am perdut’o. 
Apelăm însă la bunăvoinţa publicului român 
şi în interesul causei ’i cerem spriginul. Dacă 
vom lua în considerare efectele binefăcătore 
ce societatea nostră le are asupra comerciu
lui românesc, suntem siguri că nimenea nu va 
denega spriginul ce i-1 cerem.

Mărfuri bune cu preţuri convenabile 
este devisa nostră, şi nu ne îndoim că de a- 
căsta maximă ne-am ţinut.

Relaţiunile favorabile în cari stă socie
tatea nostră cu cei mai de frunte producenţi 
de mărfuri, condiţiunile favorabile cari suntem 
în stare a le oferi, ne lasă a crede, că pu
blicul mare recunoscându-le ne va sprigini.

Neguţătorii se pot convinge, că cumpă
rând de la noi îşi vor afla bun câştig şi sin
gura nostră dorinţă este, ca societatea nostră 
să fie apreciată după-cum merită, ca o fortă- 
reţă care ’i apără de eventualităţile ce comer- 
ciul aduce cu sine.

Ori-cât ar fi de mic sprijinul ce ’1 avem 
din partea ómenilor noştri, vom fi recunoscă
tori şi ori-care póte, dacă vrea, să ne sprigi- 
născâ prin influinţare directă sau indirectă.

Influinţarea póte urma indirect, aşa, Că 
comerciantului, care îşi pricepe datorinţa şi 
se provede cu marfă de la noi, îi staţi în 
ajutor prin sfatul D.-V., îndemnând pe’ alţii 
ca să cumpere de la el. Ear’ dacă s’ar afla 
vre-unul îndărătnic, a ’i esplica interesul mare 
economic legat de acăstă societate şi întru 
cât nici acesta n’ar folosi, binevoiţi a ni T 
arăta nouă cu numele, ca să ’1 putem noi 
convinge despre favorurile legate de societa
tea nostră.

De altă parte ori-ce dorinţă aveţi Vă 
rugăm a o aduce societăţii nóstre la cunoş
tinţă, şi nu ne îndoim că întru cât aceea este 
întră marginile posibilităţei, totdăuna se va 
împlini.

Primiţi asigurarea deosebitei nóstre stime 
şi consideraţiuni.

„Concordia“
so c ie ta te  com ercia lă  p e  acţii.

Posta redacţiunei.
Fornădia. Aceea noi avem să decidem, 

că ce avem şi ce putem publica într’un ziariu 
oficios bisericesc, şi în privinţa acésta nu pri
mim învăţături dela nimeni.

Bucium-lsbita. Ţinem incidentul de în
cheiat şi nu mai publicăm nimica în causâ.
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C o n c u r s
Pentru întregirea alor doué even

tual tre i posturi învăţă törései, la şcola 
gr. or. română din Sebeşul-săsesc, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român".

Emolumentel# sun t:
1. Salariu anual 600 cor.
2. Relut pentru cuartir şi grădină 200 

cor.
3. Cuincuenaliile legale, cari inse se 

compută numai de la instituirea definitivă la 
şcola susamintită.

Cei cari vor ocupa posturile din ces- 
tiune, sunt datori a merge Dumineca şi sér- 
bătdrea cu copiii la biserică şi a cânta la li- 
turgie.

Concurenţii au să ’şi aştărnă cererile 
instruite conform normelor din vigóre în ter- 
minul amintit subsemnatului Oficiu protopres- 
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau serbătore în biserică, spre a ’şi arăta des- 
teritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetul parochial
Se be ş ,  30 Maiu 1902.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergin Medean
protopresbiter.

Nr. 334. [68] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci din comunele mai jos însemnate, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Lancrém, trei posturi, cu salariu 
anual câte de 600 cor., cuartir şi grădină, 
eventual relut în bani 60 cor.

2. Pianul de jos, două posturi, cu sa
lariu câte de 600 cor., Pentru cuartir şi gră
dină câte 20 cor. şi câte 1 stânjin de lemne.

3. Réháu, cu salariu de 600 cor. gră
dină şi pentru cuartir 20 cor.

4. Deal, cu salariu de 600 cor. şi pen
tru cuartir şi grădină 40 cor.

5. Cacova, cu salariu de 600 cor., şi 
adecă: 400 cor., de la biserică ear’ 200 cor. 
ajutoriu de stat, cuartir şi grădină.

6. Laz, cu salariu de 600 cor., ear’ 
pentru cuartir şi grădină 40 cor.

7. Căpâlna, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

8. Petrifaléu, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

9. Sebeşel, cu salariu de 600 cor., ear’ 
pentru cuartir şi grădină 40 cor.

10. Răchita-Purcăreţ. Unul în Ră
chita şi unul în prediul Purcăreţ, fie-care cu 
salariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

11. Tărtăria, cu salariu de 300 cor., 
în bani şi 300 cor. în naturalii.

12. Cióra, cu salariu de 200 cor., de 
la biserică şi 400 cor. din ajutoriu de s ta t; 
pentru cuartir şi grădină 24 cor.

13. Vingard, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină.

14. Sésciori, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină.

Cuincuenaliile se compută de Ia institu
irea definitivă şi serviţiul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile sus amin
tite sunt datori a merge Dumineca şi sărbă
torea cu copii la biserică şi a cânta la litur- 
gie; şi la însărcinarea comitetului parochial 
a cultiva grădina de pomărit şi a instrua copii.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter- 
minul amintit subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau serbătore poporului în biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetele parochiale:
Se b e ş ,  30 Maiu 1902.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului: 

Sergiu Medean 
protopresbiter.

La lib ră r ia  Tipografiei 
Arcliidiecesaiie se află de vânzare :
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .................................. l -—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

O OOCQOOOOOOCOOOO
C O N C U R S

Pentru ocuparea unui post de 
practicant la „ Cctssa de păstrare 
reuniune în Selişte“, comitatul Sibiiu, 
se escrie prin aeésta concurs cu ter- 
minul de 30 luniu a. c. cu un salariu 
anual de C . 7 2 0 .  —.

Reflectanţii au să documenteze ab- 
solvarea unei şcble comerciale.

La acest post pot competa şi abi- 
turienţii din anul acesta.

Să l i  şt  e, în 6 luniu 1902.
[65] 3 - 3  Direcţiunea.

oooooooooooooooo

Realităţi de véndare
Realităţile din Sibiiu piaţa lem

nelor (Bauholzplatz) Nr. 4 cuprinse 
în protocolul funduar al Sibiiului Nr. 
202 A + 2  Nr. topogr. 1221/2, 1697/1 
şi 1698/1 pe cari se află casă de pé- 
tră cu 10 încăperi, curte mare, iloué 
grădini şi edificii economice, bir
tul aşa numit la „Gtrenadir“ 
— se află de ventţare din mână liberă 
pe lângă condiţiuni de plătire fórte fa
vorabile. Informaţiuni detaiate dă ple- 
nipotenţiatul Dr. Liviu Lemâny, ad
vocat în Sibiiu, strada Măcelarilor 
Nr. 14. [6 6] 1—3

A A A A / \ r k T V A A i ^ A A / V W \
Important pentru tie-care om.

1 orologiu de busunariu, acker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

1 ac de cravată aurit cu imitaţie de Briliante. 
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi 

marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi auriţi (botoni) pentru gu- 

leri şi pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 fi- 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B r ü d e r  H u r v i z ,  casă de esport, K r a k a u  
Stradom 17 (Oestr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind 
banii înapoi fără ca cumpărătorul se fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [62] 4—-15
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Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ 7 ele

gy a fu l Român“ anul igoo
şi publicaţi de

Aicolau Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Preţul 1 cor.

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n t a b i l i t a t e a
în partidă simplă

de
1. C. Panţu

profesor la şcola superióra de comerciu. 

Preţul 2  coróne.

P o v e s t i
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petru Şpan.

Se póte procura cu preţul de 1 coróná
de la

Librăria Tipografiei arcMiiecesane.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a n i l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela  de m ate rii : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Favecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

P. T.
Ne luăm voie a ve aduce la cunoscinţă, că am provădut de 

nou magazinul nostru cu mărfuri bune, reducând totodată şi pre
ţurile de mai nainte şi prin referinţele nóstre favorabile suntem 
puşi în plăcuta posiţie a ve oferi pentru cumpărarea mărfurilor 
Dvostră cea mai bună convenienţă.

Ve invităm deci cu totă stima se faceţi o încercare şi suntem 
siguri că veţi fi pe deplin satisfăcuţi servindu-vă cea mai bună 
marfă, cu cele mai ieftine preţuri.

Cu deosebire vă recomandăm magazinul nostru bine asortat cu 
tote soiurile de cafea prăjită şi neprăjită, rafinade de 
zâliar compact, cubic şi pisat, orezuri fine. orz străin, 
mazere, linte, conserve de carne şi legumi, oleiuri 
de bucate franţuzesci şi italiene, stafide, struguri, 
migdale, chocoladc, cacao, gelatină, vanilie şi făină 
veritabilă de Dănat.

In magazinul nostru se mai află totdéuna în cea mai fină ca
litate cbampagner, vinuri de masă şi desert, tote soiu
rile de ape minerale străine şi indigene, rum verita
bil de Jamaica, ceaiu fin chinezesc şi pesmeţi, liqueu- 
ruri fine, silvorium veehiu, rachiu de drojdii şi tre- 
vere, precum şi renumitul vin feros de China „Serravallo“.

Mai departe recomandăm depositul nostru forte bine asortat 
cu săpunuri de toiletă şi de spălat, luminări de stea- 
rină şi de seu, petroleu indigen şi străin, colori de 
oleu pisate şi Iac pentru duşumele etc. etc.

Societatea nostră are în legătură cu magazinul de coloniale şi 
un despărţământ de mărfuri tecstile în cea mai bună calitate şi cu 
preţuri moderate, dintre cari remarcăm îndeosebi: ţesături de 
bumbac „Schroll“, sifon şi inlet, tote soiurile de bro- 
dării albe, brodării tipărite, ţesături de Sighişăra 
şi străine, feţe de masă pentru dejun şi prânz, ba
tiste de in, bumbac şi batist, cămeşi bărbătesei, gu
lere, manjete şi cravate, torturi pentru împletit, 
croşetat etc. în tóté colorile şi de tóté soiurile, métase de 
brodat, care nu ’şi perde faţa la spălat, din renumita fabrică 
Dolfus Mieg & Comp. (D. ÎI. C.), stofe de brodat, aţă 
de cusut şi torturi de lână de óié (lână Harras şi de Ber
lin) ibrişin pentru cojocari, precum şi tote articolele ce se 
ţin de branşa aeésta.

On. muşterii de la ţeră le stăm cu plăcere la disposiţie dân- 
du-le tóté informaţiunile dorite.

Cu stimă

„CONCORDIA“
s o c ie ta te  c o m e r c ia lă  p e  a c ţii 
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